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D I V A Q A T I U N I FRENETICE ALE U N U I B IBL IOGRAF 

ia unei extir luni 
„Cartea Românească" scoate, sub numele de Cnnoştinţi 

folositoare, o bibliotecă aproape săptămânală. Biblioteca a-
ceasta e împărţită în trei serii, numerotate cu trei majus
cule ale alfabetului latin şi având fiecare broşură o dublă 
Paginaţie: a ei proprie şi cea a seriei din care face parte. 
Seria A poartă tit lul: „Ştiinţa pentru toţi". 

Numărul 5 al acesi¿i serii este consacrat unei triple 
Drobleme medicale. Doct irul M. Căhănescu tratează—în 32 
de pagini m-octavo mic despre: „Diabet, îngrăşare şi 
galbinare". Cetim la pagínele 18 — 19 ale cărticelei (pagí
nele 146 — 147 ale seriei ) : 

„Grăsimea na se împarte în mod uniform peste tot corpul, 
ci se aşează in unele părţi în cantitate mai- mare (burta, şol
duri, sânuri), în cafele în cantitate mai mică. Această împăr
ţeală a grăsimii nu se face fără alegere, ci este ceva care o 
trimite san d atrage acolo. In adevăr pentru o funcţionare re
zidată şi o repartizare potrivită a ţesutului grăsos sant anu
mite organe cari. au un rol aparte. In primul loc sistemul ner
vos fără care nimic nu se face în organismul nostru, apoi unele 
organe ce fac parte din asa zisele glande cu secreţhme internă. 
Astfel de glande — cari aa an roi foarte important în funcţio
narea regulată a organismului — sânt, d. p., corpul tiroid (care 
in mod bolnăvicios dă loc la aceea ce se numeşte guşă), glanda 
ipofizară ce se află in creer, glandele sexuale. Este stabilit în 
mod neîndoelnic că aceste glande au o legătură ca mttriţhmea 
tn genere şl cu distribuirea grăsimii în deosebi. Din experienţă, 
inerţii acesta este cunoscut cultivai(orilor de vite si acestei cu
noştinţe ii se datorase mutUalhm'le făcute asupra unor animale 
neutru a le îngraşă. De altfel şi figurile grase ale celebrilor 
noştri muscali din Iaşi si Bucureşti ne dau o pildă despre legă
tura ce există intre anumite funcţiuni si obezitate. Tot aşa si 
faptul că la o anumită vârstă bărbaţii si femeile încep a se 
îngraşă". 
I t 

Pasagiul acesta ne aminteşte o poezie a lui Bogdan Pe-
<*iceicu Hasdeu, făcută în 1864 şi tipărită într'un alma-
nuch editat de H. C. Wartba : „Kalendara pentru toţi, pro
feticii, istorica, biograficii, amusantu şi populara pe 1383 
(anul V ) " , Poezia lui Hasdeu — care te îmbie să ajungi 
partizan al "filozofiei întemeiate pe intuiţiune, întrucât 
v e z i că prin intuiţie Hasdeu desvaine rezultate pe cari 
Mţiî le dobândesc abia după îndelungi studii medicale — 
©r» dedicat;* lui loan Strat şi avea următorul text: 

Mtfo istorie turcească 
Se scrie printre flori de cuc 
Că cine burta vrea să-şi crească 
îndată facă-se evnuc. 

D'aceea, domnilor, d'aceea 
Sânt necăjit şi turburat: 
De mult mă zbuciumă ideea 
Ca orice preţ să fiu ca...Strat! 

Un pânteenţ ce na te lasă 
S'aS}i altă grijă de nernic, 
Iţi dă un aer, că nu-ţi pasă 
De omul slab, ce-ti nare mic. 

D'aceea, domnilor, d'aceea 
Sânt necăjit si turburat; 
De mult mă zbuciumă ideea 
Cu orice preţ să fiu ca...Strai! 

Istoria turcească zice 
C'aa fost evnuci viziri şi pa& 
S'lnalta Poartă fu ferice 
Având în capu-i oameni graşi. 

D'aceea, domnilor, d'aceea 
Sânt necăjit şi turburat: 
De mult mă zbuciumă ideea 
Cu orice preţ să fiu ca...Strat; 

Sfapoi eu unul crez ca'n dogma 
Că omul care-i toarte greu, 
Murind în rai va merge tocma 
Si raiul nu e"n drumul meu. 

D'aceea, domnilor, d'aceea 
Sânt necăjit şi turburat: 
De mult mă, zbuciumă ideea 
Cn orice preţ să fur ca...Strat! 

Nu întrăm în „amărunturi confrunt atoare" şi nici nu 
stăruim asupra chipului în care (dela Machiavel încoace) 
Psihologia, introdusă în politică, scoate Ia iveală adevă-
rtiri din ungherele tenebroase ale acesteia. Versurile lui 
Hasdeu: 

S'lnalta Poartă tu ferice 
Având in capir-i oameni graşi. 

Mint —• o şt im! — confirmate de urmă tonii dialog din 
-luliu Cesar" (actul T. scena I I ) : 

CESAR 

Vezi s"am in preajmă oameni ̂  cari sânt graşi. 
Cu capul lins. şl cari dom bine noaptea. 
••'si Cassiu are-un chip supt, hămesit. 
El cugetă, prea mult; asemeni oameni 
Sânt nrtmejdloşi. 

A N T O N I I ! 

0, Cesar, nu te tem* 
f/e el! Nu-t primejdios. E un roman 
fié marc neam sî vrednic de credinţă. 

CESAR 

oe-ar îi mai gras ! Eu nu mă tem de ei, 
Dar dacă-eş îi in stare să mă tem. 
-VH ştiu un om de care m'aş feri 
Mai mult, eu, ca de ăst Cassiu costeliv *). 

Chestiunea e, însă, alta, şi ea cere o plină-de-râbdare 
?i pân'la-capăt urmărire a argumentării noastre: 

Nu se poate, mtr'adevăr, contesta că bătălâul e mai 
grăsuţ decât berbecele (sau berbecul), iar claponul e mal 
dolofan decât cocoşul. Şi e sigur că, dacă taurul neîntors, 
— adică netransformat în bou, — are dimensiunile ştiute, 
asta nu se datoreşte de loc faptului că pe lângă rftncă sau 
snlaciu. i s'au păstrat obiectele cărora Teodor Arghezi le 
zice pe nume. (Durdulioşenia lui provine dintr'o supra-ali-
mentare. Aparţinând satului, i se iartă — în timpul păs
cutului — anume călcări de notară). 

Dar toate acestea nu pot sprijini o abelardliare a pre
sei. 

Se pipăe, la noi, de o vreme încoace, terenul pentru 
extirparea libertăţii presei. Şi se încearcă a se arăta că va 
fi spre folosul ei. 0 credem. 

Există doar o lege a compensaţiunii universale care 
face ca o trunehiare dintr'o parte să aibă drept urmare o 
creştere în altă parte. Orbul (care nu e şi surd în aceeaşi 
vreme) posedă un auz de-o fineţe extraordinară şi un simţ 
al tactului de par'că ar avea ochi în vârful degetelor. Apoi, 
mai ştim că, odată emasculizat, cocoşul nu numai că spo
reşte în greutate, dar capătă anume înclinări, sentimente 
şi instincte femenine: pune-1 chiar şi pe ouă de raţa şi in
dividul cloceşte cu o răbdare şi o duioşie angelice. 

Dar naşte o întrebare: dacă mutilarea presei, va fi ai 
spre rotunjirea (sufletească) a omenirii cetitoare. Nu se 
spune, nici în cărţile sfinte, nici în Letopiseţii lui Nicolae 
Costin, dacă, atunci când ,.au rămas Noe ca un famăn de 
n'au mai avut de atunceşi roadă a face copii" dacă a de
venit mai omenos şi mai destoinic în treburi decât fusese 
în vremil(e când a contribuit la zămislirea lui Sem, Ham 
şi Jafet, Şi nu se ştie, dacă, după sustragerea pe cnre a 
suferit-o, ar mai fi fost în stare să clădească o arcă adăpos-
titoare, în cazul vreunui nou potop. 

Nu orice expropiere se poate motiva: „pentru canză 
de uîîlitate pu&îică". Şi dacă Mineiuî declara că „firea ce
lor fameni se biruiaşte lesne de gândurile poftelor", Emi-
nescu pune însă pe fameni alături de răi. Cât despre sopra. 
ao-ul (unii spun: piţigăerea) scopiţilor, nu mi se pare 
mult mai melodios decât vocea noastră care poate fi câte
odată de contra-bas, dar poate urca şi treptele tenorului 
liric. Şi dacă Prevost-Paradol a ştiut să joace renghiuri 
cenzurii celui de al 2-lea imperiu, prin tot felul de peri-
fraze şi muit-abile aluzii, — e însă mai bine să te poţi 
pronunţa fără ocoluri, fără feste si cu pitorescul cuvânt-
propriu. 

Oricât li-ar apărea deci, unora libertatea presei ca un 
apendicul, ca ceva supra-numerar şi detaşabil fără dureri; 
oricât ar vrea alţii să probeze că, prin operaţia iugaT^arică 
pe care i-o pregătesc presei, dânşii îi prepară'n acela? 
timp o dezeostelivizare, eu îi rog să nu uite că: 

eunucul, dacă prinde la seu, e că el consnmă nnmai 
pentru el, pe când înainte d e a fi fost eunuc, consuma si 
pentru viitorul umanităţii. 

BARBU LAZAREANU 

*) W. Shakespeare. Opere alese: I „luliu Cesar", traducere 
(netrică do Adolphe Stern, ediţia II revăzută Bucureşti, editura. 
SocecjUSa, 

HENRI DE RÉGNIER 

I o v o C c i r e 

$â tie noaptea dulce, ar trebui ca roza 

din parcul, plin de bună mircazmă, pân'la geam, 

să intre prin terestre deschise s'o culeagă 

să umple umbra moale în care noi tăceam. 

Să fie noaptea albă, ar trebui tăcerea 

câmpiilor obscure, cerului înflorit 

şi fiecare 'n parte s'asculte ce gândeşte 

sp să de-o voce insă, care n'ar fi vorbit. 

Să fie noaptea dulce şi albă şi divină 

grădina şi tăcerea şi noaptea nu ajung, 

nici parcul cu aleia de trandafiri aleasă 

şi nici pământul care îşi doarme somnul lung-

Căci numai tu, acuma, poţi dacă vrei, Iubire — 

— spre inimile noastre topite 'n voluptăţi — 

să dărui frumuseţea definitivei ore, 

acestei mari, profunde şi largi singurătăţi. 

în româneşte de B. Fundoianu 

Cronica Cinematografului 
O prclbemă mare : învăţământul public prtn 

cinematograf. — Ce s'ar putea realiza. 

In nenumărate rânduri & fost pusă, în discuţhroe, chestiunea 
influenţei educative a filmelor asupra sufletului mulţimei si in 
special asupra tineretului 

Criticele ce s'an făcut in diferite ocaziuni, au fost însă mai 
toate lipsite de obiectivitate şi pare să fi fost mai adesea de. 
clanşate de motive personale; o dovadă este faptul ea toate in-
tervenţiunile au fost incidentale si că nimeni n'a revenit »poi 
ea să insiste asupra acestei chestiuni, care poate totuşi constitui 
un puternic instrument de educaţie socială. 

Primii adversari ai cinematografului au fost desigur, eum 
era şi natural, impresarii de alte diferite spectacole. La un mo
ment dat chiar teatrul s'a simţit ameninţat, nu ca să fie detro
nat prin estetică ori artă superioară, dar de o prozaică anemie, 
provocata de lipsa de spectatori. 

Dar curând echilibrul s'a restabilit ei »'a văzut că mulţi 
dintre artiştii alarmaţi la început, au colaborat apoi eu cine
matograful, după cum vedem azi mulţime de artişti mai mă
runţi, care trăiesc pe lângă cinematograf. 

Acest lucru nu însemnează însă, că cinematograful a rămas 
in cadrul lui natural şi pe care logica, raţiunea lui de a fi, i 
l'ar fi impus. 

Dacă facem o comparaţiune, între aceea, ce promitea cine. 
matograful că tind» să devină şi aceea ce este astăzi, nu putem 
depune decât un bilanţ defavorabil, nu financiar dar moral. 

Nu voi zice că cinematograful a păcătuit prin ceea ce a fâ-
cut până azi, dar că n'a făcut ceea-ce putea şi trebuia să facă, 
şi dacă une-ori se mai ridică câte un cronicar contra cinemato
grafului, am credinţa că nu o face numai din convingerea că 
filmelo fac o educaţie nea vulgului, dar şi pentru-că o voce lă
untrică K spuno, că cinematograful ar putea, ar trebui sa facă 
ceva mai bun, mai folositor, pentru tineret şi totuşi n'o face. 

Intre părerile alarmante pe care le exprimă adversarii cine
matografului şi tonul optimist al amicilor filmului, trebueşte 
căutată nota mijlocie. 

Primii susţin că dela cinematograf, copiii şi oamenii cu ins
tincte rele nu pot învăţa decât lucruri rele, ba ajung până a 
susţine că filmul este o şcoală nouă pentru criminalii de toate 
soiurile. 

Amicii cinematogiafului, în combaterea celor de mai sus, 
spun tocmai contrariul, anume că felul cum se termină toate 
einenia-dramele, adică prin triumful virtuţei şi adevărului asu
pra răutăţei şi minciunei, nu face decât să stimuleze pornirile 
bune, care există totuşi în orice individ. 

Fără a da dreptate unora sau altora, trebue să constat eă 
opera realizata de cinematograf prin cinema drame, este nulă 
din punct de vedere educativ şi toată munca şi priceperea depu
se de către editorii de filme pe aceasta cale, nu se traduc final
mente, decât prin beneficiile materiale ce rezultă antreprenori
lor de cinematografe din toată lumea. încolo nici un câştig mo
ral ; nimic nu se învaţă, nimic nu se reţine din acest» drame. 

Lumea ştie că tot ce vede in numitul soi de filme, sunt nu
mai lucruri închipuite şi trucaje pentru înşelarea ochiului, deci 
nimwiî nu \u încerca să rememoreze ceva din cale văzute, pen
tru-că nu va găsi util. 

Aci stă marea diferenţă între teatru şi cinematograf, eaci 
în teatru, chiar în dramei» sau farsele cu subiecte închipuite, 
găsim o şcoală a vorbirei corecte, a dicţiune!, o scoală a sufletu
lui şi a felului de a fi ta societate. 

Drama istorică, ar putea fi singurul punct de conexare al 
teatrului cu cinematograful. Mijloacele représentative ta figu-
Haţie şi decor natural, fiind de sigur de partea filmului de şi 
emotivitatea fiind adesea funcţiune de un tempo în acţiune, pe 
care cinernaiograful nu-1 poate reda, rămâne apanajul teatrului. 

Dar tocmai pentru educaţiunea tineretului în domeniul is
torici, no pulem dispensa de emotivitate şi e normal să căutăm 
a desvolta memoria copiilor, întipărind mai ales faptele bune 
clin trecut şi pe acest tărăm cred că cinematograful poate fi ne
întrecut. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL PR IN CINEMATOGRAF 
Ideia s'a ventilat de mult timp încă şi deşi pentru mulţi 

s'ar părea un paradox, totuşi este ta afară de orice îndoială, eă 
iu cele din urmă, cinematograful va fi introdus de rigoare in 
scoli şi chiar aceasta va fi aplicaţiunea principală a acestui 
meşteşug in viitor. 

Se va începe cu ABCD-aml şi anume cu formarea Uterelor. 
Ne putem uşor închipui ce impresiune puternică va faee 

asupra micuţilor din clasa I, când în întunericul făcut ta sală şi 
pe când vor auzi vocea profesorului dând explicaţiunile nece
sare, o mână invizibila va scrie cu litere de foc aceea-ee spune 
dascălul lor. 

Se vor preda prin film formarea literilor, fragment cu trag. 
mant, formarea silabelor, cuvintelor etc. Gramatica, Aritmetica 
cu tabelele. 

Istorioarele şi fabulele vor putea forma filme scurte jucate 
dc artişti. 

Biblia : vechiul şi noul testament vor putea si fie editate 
în serie şi ta întregime de către marile case editoare de filme 
din streinătate. 

In privinţa Istoriei va urma să se formeze prin colaborarea 
tuturor guvernelor, biblioteca sau repertoriul general de Istorie 
universală in filme. Fiecare stat va putea contribui cu o sumă 
la cheltueli şi cu furnizări de mijloace, date şi informaţiuni 
precise, în legătură cu părţile din film ce privesc trecutul popo
rului respectiv. Toate filmele diferitelor popoare, vor constitui 
istoria universală în film. 

Ştiinţele naturale, zoologice, prin prezmtarea ta proieeţiune 
a diferitelor vietăţi, vor avea mare succes. Va trebui să se dea 
fiecărei chestiuni forma interesantă şi atractivă. 

Toate ramurile de activitate omenească vor putea fi expuse 
ta tot complexul lor prin film. Dar unde utilitatea şi mijloacele 
cinematografului sunt neîntrecute este geografia şi studiul flsio-
nomiei popoarelor, precum şi obiceiurile şi portul acestora. 

Nici odată un profesor, cel mai bun didact, nu va putea face 
pe copii să înţeleagă din vorbă, mai bine decât ar înţelege ei 
ceea ce vor vedea în proieeţiune. 

Dar nu numai instrucţiunei copiilor va putea servi cinemato
graful, dar dacă va lucra după norme bine studiate şi cu ten
dinţe bine definite va putea chiar educa sufletul mulţimei, va 
putea determina chiar curente şi da îndrumări. 

Şi totul s'ar petrece fără sforţare, fără siluirea mentalitâţei 
variate a indivizilor, pentru-ca chiar atunci când cui-va i se 
prezintă un percept oe se loveşte cu judecata sa „dacă forma 
este acceptabilă, individul o primeşte şi dacă se perzlstâ, sfârşe
şte prin a adopta perceptul". 

Mijlocul este şi atractiv; dovada o avem zilnic, căci atunci 
când se anunţă o conferinţă cu proiecţiuni, lumea vine in nu
măr mai mare. 

De altfel odată cu progresele, viaţa noastră va părea tot mai 
scurtă ca să putem învăţa totul şi atunci problema va fi eă, 
chiar clipele de distracţie, să fie tot clipe de instruire. Şi acest 
lucru îl va putea face numai cinematograful. 

OH. IONBSOU 

CEL MAI SĂNĂTOS ALIMENT 

Revista Modelor 
O Ţ I N U T A DE C A M P A N I E 

Nu vă rnchrpaiţi că mă gândesc la vre-o concentrare fe-
mestica, la vre-o manevră de toamnă, dacă Îmi întitulez astfel 
rubrica. 

E vorba numai de o garderobă simplă şi confortabila, peu-
tra silele de viaţă comodă, ce vom duce, tn zilele călduroase 
retrase undeva la tară, sau la vie. tn aşteptarea struguribr 

a merelor coapte. N'o să purtăm acolo, nicî tricouri de mătase, 
nici rochii de satin, nici vaporoasele erepuri de Chine sau de 
Maroc. Batistul cu flori şl desene colorate, pălăriile mari şi 
uşoare, cravatele flotante în aer, lată ceea ce ne înfrumuseţea
ză simplitatea, în zilele cu soare, sau cu vânt. unde ne ducem 
să ne subţiem muşchii. Fără cordoane grele de jeuri sau măr
gele, cu fustele mai largi, pentru înlesnirea paşilor, vom co
linda câmpul sau iakza, fără nici o grije de elegantă sau sno
bism. 

E aşa de frumos, sa uităm o clipă convenienţele rizuroa* 

se, ale ţinutelor de ceai sau reuniune serală şi să ne preschim
băm gustul rafinat şi pretenţios în mulţumirea sufletească» ra
ră şi simplă, pe care o trăasc toată vremea, femeile dela mun
te, dek moşie sau dela câmp ! 

Oraşele cu fastul lor şi vecmica sărbătoare a hainelor, o-
dată părăsit, fie chiar pentru o zi, să rămână in urmă, ca un 
vis obositor şl să ne dăruim naturei şi soarelui, cu generozita
tea simplă dar graţioasă, a tuturor florilor si a tuturor apelor, 
scăldate în soare. 

Apoi vom reveni. împrospătate si căminul ne va părea 
mai nou $1 mai cald, iar dictatura modei, mai supărătoare si 
mai aspră. 

Aşa vom fi mai preţioase celor ai noştri şi mai plme de 
poezie şi adevăr 

DUNA 

¡mi 


